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Sraz přátel motocyklů značky JAWA v Ledcích
Dne 10.  6.  2023 se konal 8. sraz přátel značky Jawa 

v Ledcích. Na srazu nemohli chybět nadšení „motorkáři“ 
těchto starých strojů z Černčic a Vršovky. Organizaci si 
vzali za svou Jiří Poláček z  Černčic a  Jaroslav Svatuška 
z Vršovky. Nenechalo se nic náhodě a některé stroje byly 
před jízdou zkontrolovány a doladěny vrchním mecha-
nikem panem Hovorkou a  následně byla uskutečněna 
zkušební jízda. Na sraz vyjelo celkem 21 motocyklů růz-
né značky Jawa a  ČZ a  řízeny byly jak muži, tak žena-
mi, a to ve věkovém rozhraní 15–76 let. Zároveň s námi 
vyrazil i  doprovodný vůz Š Octavia Super z  roku 1960, 
který řídil Jiří Poláček st. a vezl malé nadšence, kteří ještě 
nemohli za řídítka motocyklu usednout. Vezl se i prapor 
naší obce, aby návštěvníci srazu viděli, odkud přijela tak 
velká skupina „motorkářů“, která nešla přehlédnout přes 
vůni spáleného benzinu s olejem a  řev motorů. Všech-
ny účastníky provázela dobrá nálada. Na srazu jsme se 
setkali s  dalším milovníkem starých strojů z  Černčic, 
panem Jaroslavem Poláčkem, který zde vystavoval své 

renovované traktory Zetor 25 A a Zetor 4. Organizátoři 
děkují všem účastníkům vyjížďky, doufají, že v  příštím 
roce se řady nadšenců rozrostou a vznikne nový spolek 
milovníků „veteránů“ značky Jawa a  ČZ z  Černčic a Vr-
šovky.	                                   Lada Pavlátová, Jiří Poláček
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Historie obce

O zemědělských usedlostech je prv-
ní zmínka v zápisu pana Vítka z Čern-
čic v  deskách zemských z  roku 1409 
a  nazývají se dvory kmetské. Kmeti, 
jak se v  těchto dobách zemědělcům 
říkalo, byli lidé svobodní, kočova-
li volně územím nazývaném župou 
a vypalovali, čili jak se tenkrát říkalo, 
„žďářili“ lesy. Takto upravenou půdu 
zaseli a po sklizni zase opustili, aby na 
tom znovu rostl les, a žďářili jinde. Po 
určitém počtu let se na původní mís-
to zase vrátili. Za to platili „županům“, 
což byli páni území, nájemné ve for-
mě obilní dávky. Tento způsob hospo-
daření se nazývá extenzivní a po něm 
se k nám ze západní Evropy začal roz-
šiřovat jiný způsob hospodaření, na-
zývaný intenzivní. Proto došlo k děle-
ní pozemků na lány, latinsky „mansio“, 
jednotky mající výměru asi 20 ha. Ty 
pak převzal v dědičném držení kmet 
za úrok a práci pro pána, která se na-
zývala robota. Kmeti pak obhospoda-
řovali jeden nebo dva lány, na němž 
si vystavěli obydlí s  hospodářskými 

budovami pojmenované už jako sel-
ské statky.

 Bohužel nevíme, kolik hospodář-
ství v naší obci v těchto dobách bylo. 
Další zmínka je až z roku 1652, kdy je 
doloženo 13 usedlých, tj. stálých hos-
podářů. Je v  ní také zmínka o  grun-
tech zpustlých, protože bylo krátce 
po třicetileté válce a  počet obyvatel 
v  naší obci se v  důsledku válečných 
útrap pohyboval jen mírně nad 100 
žijících osob. Ze zápisu v urbovní kni-
ze se dozvídáme, že v roce 1668 hos-
podařil v Černčicích jeden rychetník, 
10 sedláků a tři zahradníci. Obytných 
budov bylo celkem 23, včetně školy, 
kovárny a  obecní chalupy. Za sto let 
jich bylo 51 a v roce 1850 již 80. První 
číslování domů bylo zavedeno roku 
1770 a všech čísel popisných bylo 52. 
Později kolem roku 1820 došlo v dů-
sledku nárůstu počtu obydlí k přečís-
lování domů, aby tak byla zachována 
postupná číselná řada. Počet čísel 
popisných se zvýšil na 75. Tato úprava 
se pak zachovala až do dnešní doby. 

Dalším domům se následně přidělo-
vala čísla popisná postupně tak, jak 
vznikala. Současně narůstal i  počet 
obyvatel, k  roku 1854 jich žilo v Čer-
nčicích 479.

Daň z pozemků byla hlavním důvo-
dem k  vydání patentu Marie Terezie 
z  roku 1750. Zdaňoval se výnos bez 
ohledu na výměru. Císař Josef ll. pak 
změnil tento postup a  poprvé došlo 
k  měření pozemků, které však bylo 
nepřesné. Po několik desítek let se 
postupně způsob měnil, až roku 1817 
bylo císařským patentem nařízeno 
sestavit nový stálý katastr. Novinkou 
bylo, že usedlí, tj. sedláci byli nově 
zapsáni za vlastníky gruntů. Pozemky 
pak měřili zeměměřiči placení stá-
tem a  bylo prováděno metodou tri-
angulace. (Způsob určování souřad-
nic a  vzdáleností trigonometrickým 
výpočtem.) Zároveň se provádělo 
ocenění půdy a  její zapsání do map. 
Tak vznikly katastrální mapy, které se 
téměř v  nezměněné podobě užívají 
dodnes.                               Ladislav Tylš

Černčické usedlosti a katastr

ZŠ a MŠ Černčice

Mladý vodohospodář
26. dubna se žáci ze 4. a 5. ročníku zúčastnili projektové-

ho dne „Mladý vodohospodář“. Seznámili se s tím, odkud 
se bere pitná voda, kdo a jak ji znečišťuje a co se s ní musí 
udělat, než se vypustí zpět do přírody. Do městské zástav-
by projektovali zasíťování pro přítok pitné vody a odtok 

vody odpadní. Seznámili se s tím, jak funguje čistička od-
padních vod, postavili si ji z  lega a  na demonstrativním 
pokusu pochopili, jak probíhá čištění vody různého stup-
ně znečištění. Projektový den byl pro děti velkým příno-
sem a nevšední zkušeností.           Mgr. Ilona Melicharová
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Je ráno, čtvrtek 4.  května, předpověď počasí vypadá 
příznivě, a tak místo do školních lavic usedáme do poho-
dlných sedaček autobusu a vydáváme se na vlastivědnou 
exkurzi do Prahy. Žáci 4. a 5. ročníku přišli v dobré náladě. 
Cesta nám rychle uběhla. Vystoupili jsme na Černém Mos-
tě a přesunuli se k dalšímu dopravnímu prostředku – me-
tru. Vystoupili jsme kousek od Staroměstského náměstí 
a ocitli se v historickém centru Prahy. Prohlédli si Husův 
pomník, nakoukli do Staroměstské radnice na krásné mo-
zaiky a už byl čas postavit se před orloj a prožít si krásné 
představení při odbíjení desáté hodiny. Pak jsme úzkými 
uličkami došli ke Karlovu mostu. Prohlédli si starobylé so-
chy a obdivovali výhledy na Pražský hrad a Národní diva-
dlo. Z  mostu jsme sešli na Kampu a  nakoukli do muzea 

moderního umění. Všichni jsme se shodli, že staré sochy 
se nám líbí víc. Jen kousek odtud je dolní stanice lanovky 
na Petřín. Vystáli jsme si frontu a hurá na Petřín. Tam jsme 
vystoupali na rozhlednu a viděli Prahu z ptačí perspekti-
vy. Hned vedle rozhledny nás pobavilo Zrcadlové bludiště 
a  křivá zrcadla, která z  nás udělala trpaslíky i  dlouhány. 
Krásnou vyhlídkovou cestou z kopce jsme vyrazili k Praž-
skému hradu. Zaujala nás hradní stráž a ohromil vnitřek 
svatovítské katedrály. To už se naše výprava chýlila ke 
konci. Odpočinuli jsme si v  krásné Valdštejnské zahradě 
a metrem si zkrátili cestu na Florenc. Všichni se moc tě-
šili do slíbeného McDonaldu, kde jsme se posilnili před 
cestou domů. Nikdo se nám neztratil, nikdo nic neztratil, 
počasí nám přálo a  viděli jsme spoustu památek, o  kte-
rých se ve škole učíme. Domů jsme přijeli unavení, ale plní 
zážitků z našeho hlavního města.

Hana Sedláčková

Příroda objektivem – projektový den
Dne 3. 5. navštívila naši základní školu 

Pavla Kurková, která žáky 4. a 5. ročníku 
provedla projektovým dnem „Příroda 
objektivem“. Paní Kurková je profesio-
nální fotografka, která se zaměřuje na 
fotografování přírody. Jak vyplývá již 
z  názvu, projektový den byl zaměřen 
na fotografování živočichů, kteří žijí ve 
volné přírodě. První část dne probíhala 

ve třídě, kde paní Kurková vyprávěla 
žákům zajímavosti ze svých foto vý-
prav a prozradila, co vše se skrývá pod 
výslednou fotografií. Vyfotografovat 
fotografii, na které je zvíře ostré, v dob-
rém světle a poloze, není vůbec snadné. 
Z několikadenních výprav se tak podaří 
pouze pár snímků. Druhá část progra-
mu se uskutečnila na školní zahradě. 

Žáci si zde zkusili sami vyfotografovat 
umělohmotnou volavku, straku a  di-
vokou kachnu. Paní fotografka s sebou 
také přinesla maskovací potřeby. Žáci si 
tak mohli vyzkoušet maskovací oblek, 
brodící kalhoty, maskovací síť a  jiné. 
Projektový den byl velmi zajímavý 
a děti si ho užily naplno.                              

     Bc. Markéta Kuřátková

Zdravá 5
Žáci 4. a 5. ročníku se při-

hlásili do soutěže ve vaření 
se Zdravou5. Utvořili dva 
soutěžní týmy, vždy dvě dív-
ky ze 4. třídy a  jeden chla-
pec z  5. třídy. Za úkol měli 
připravit pokrm, ve kterém 
budou obiloviny. Během 
odpoledne jeden z týmu vy-
čaroval báječný ovocný dort 
a  druhý dvoubarevné pa-
lačinky s  Nutellou a  šlehač-

kou. Po upečení obou dob-
rot následovalo servírování 
a  fotodokumentace, která 
byla odeslána do soutěže, 
a  pak už nic malým kuchtí-
kům nebránilo pustit se do 
degustace. Malí kuchaři se 
nezapomněli podělit ani 
s ostatními spolužáky, paní-
mi učitelkami i rodiči. Všem 
moc chutnalo!

  Mgr. Ilona Melicharová

Exkurze do Prahy
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Byla bouře. Na ostrůvek do-
plaval trosečník, který se ze 
všech sil držel trámu z rozbité 
lodi. Ostrůvek byl ve skuteč-
nosti jen malý a nehostinný 
kus země. Trosečník se začal 
modlit. Ze všech sil prosil 
Boha, aby ho zachránil, a kaž-
dý den vyhlížel na obzoru po-

moc. Ale žádná nepřicházela. 
Po několika dnech se na ost-

růvku zabydlel. Podařilo se mu 
vyrobit nástroje k lovu a obdě-
lávání půdy, po nekonečných 
pokusech se naučil rozdělávat 
oheň a v potu tváře si vystavěl 
přístřeší, které ho chránilo pro-
ti větrům a bouřím. 

Uplynulo několik měsíců. Tro-
sečník se stále modlil, ale žádná 
loď se na obzoru neobjevila. 

Jednoho dne zavál vítr 
plameny z ohniště na rohože 
trosečníkova příbytku. Ten se 
v okamžiku vzňal. Hustý kouř 
zahalil celé okolí. Během ně-
kolika minut přišla celá jeho 
několikaměsíční práce vniveč. 

Trosečník, kterému se ne-
podařilo zachránit z plamenů 
téměř nic, se s pláčem zhrou-
til na písek.  „Proč, Pane? Proč 
se mi muselo stát i tohle?“

O několik hodin později při-
stála u ostrůvku veliká výletní 
loď a spustila na vodu člun.

„Jak jste zjistili, že tu jsem?“ 
ptal se trosečník, který nevě-
řil svému štěstí. 

„Zahlédli jsme kouřové zna-
mení.“

Tvé dnešní potíže jsou 
kouřovým znamením zítřej-
šího dobra.

Křesťanský sloupek

Znamení

Připojujeme pro zasmání:

Dva muži se seznámili ve vlaku a po-
vídají si. Došla řeč i  na rodinu. Jeden 
říká: „Má žena je anděl.“ „Já už jsem taky 
vdovec,“ odpovídá druhý.

V kostele se četlo evangelium o tom, 
jak se dvanáctiletý Ježíš ztratil a jak ho 

Josef s Marií našli v chrámu mezi učiteli. 
Pan farář to pak ještě rozebral v kázání. 
Při cestě z kostela si jedna maminka po-
vzdechla: „Kdyby se náš kluk ztratil, tak to 
bych ho určitě mezi učiteli nehledala.“

Paní Majerová klečí zbožně v  lavici, 
před sebou modlitební knihu a  vedle 
ní umělý chrup.

Jde kolem kostelník a ptá se se zájmem: 
„Asi vás ruší klapání při modlitbě, že?“

„Ale ne, ty zuby patří mému Emilovi. 
Musela jsem mu je vzít, on by mi mezitím 
doma snědl celou bábovku.“

Přejeme všem čtenářům klidné 
a  slunečné letní dny a  příjemnou do-
volenou.                   Manželé Novákovi

Stěhování a život v tělocvičně
Na konci měsíce května 

nastal pro školku velký zlom. 
Tímto zlomem bylo stěhová-
ní celého provozu školky do 
tělocvičny, jelikož ve stávající 
budově dochází k vnitřní čás-
ti rekonstrukce. Paní učitelky 
začaly ve velkém balit všech-
ny hračky, sportovní náčiní, 
všechny věci, které ve školce 
máme a v pátek 26. 5. nasta-
la první část stěhování, kdy 
jsme všechny tyto drobnosti 
odstěhovali buď do Čejpova 
domu, nebo do tělocvičny. 
Tímto bych chtěla moc po-
děkovat kolektivu ze ZŠ, že 
přiložil ruku k dílu a pomohl 
nám se stěhováním. V sobo-
tu 27.  5. již nastalo samot-
né velké stěhování všech 
skříní. Do práce se zapojili 
tatínkové, maminky, páni 
místostarostové a  paní uči-
telky s rodinami. Opět všem 
moc děkujeme. Stěhování 
proběhlo neskutečně rychle 
a v poledne jsme již měli vše 
připravené na pondělní ná-
stup našich milovaných děti-
ček. Pokud litujete, že jste se 

nemohli k  takovéto brigádě 
přidat, vězte, že v srpnu nebo 
v  září budeme tuto skvělou 
akci podnikat znovu. :-D

A  jak to vypadá teď? Je to 
jeden velký zážitek. Děti si 
v tělocvičně velmi rychle zvyk-
ly a jsou ve svém živlu. V přísálí 
máme třídu, která je vybavena 
nábytkem ze školky. Máme 
zde hračky, koutky na výtvar-
né činnosti i  relaxační bazé-
nek a  molitánky. Ve velkém 
sále máme vytvořenou ložni-
ci a  velký prostor pro cvičení 
a společné scházení se v ran-
ním kruhu, jelikož k  tomuto 
účelu je přísálí malé, protože 
chodí více méně všech 35 dětí.

Abychom v  tělocvičně 
úplně neohluchly, rámus je 
zde opravdu veliký, snažíme 
se co nejvíce času trávit ven-
ku. Každý den chodíme na 
školkovou zahradu, kde přes 
provizorní plot koukáme na 
naše pány dělníky, co zrovna 
ve školce budují. Na zahradě 
využíváme pískoviště, do-
mečky, odrážedla, kuchyňku 
a  obdivujeme záhon s  jaho-

dami. Nově máme také zbu-
dovanou toaletu v  bývalém 
domečku na hračky a během 
prázdnin nám na zahradě vy-
roste zahradní domek. Pokud 
zrovna nejdeme na zahradu, 
vyrážíme na výlety. V  pátek 
2. 6. jsme byli na branně-bez-
pečnostním dnu, kde jsme si 
mohli obtěžkat výzbroj hasi-
čů, vojáků či policistů. Svezli 
jsme se policejním autem 
a pozorovali jsme parašutisty. 
Z  výletů nás ještě čeká ná-
vštěva plazů v Novém Městě 
nad Metují, pěší výlet na Vr-
šovku, návštěva Černčických 
hasičů a výlet do Václavic na 
hřiště u Mraveniště.

Z uplynulých akcí bych ještě 
ráda vzpomněla slet čaroděj-

nic na školkové zahradě, kdy 
jsme si opravdu užívali ne-
smírnou zábavu. Létali jsme 
po zahradě na koštěti, lovili 
jsme pavouky a  škrkavky ve 
slizu, strefovali jsme moucha-
mi koše a také jsme vařili kou-
zelný lektvar. Tento lektvar byl 
velmi unikátní, a jelikož byl va-
řen s kouzelnou formulí všech 
dětí, mohly si ho děti odnést 
na památku domů v  malých 
lahvičkách. Jediné, v  co dou-
fáme, je, že se nenajde žádný 
mlsoun, který by chtěl lektvar 
ochutnat, jelikož by pak mož-
ná delší dobu strávil na toaletě.

Košťatům a  rekonstrukci 
zdar!

Paní učitelka 
Jana Hejzlarová
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Sokol Černčice

Cvičení s dětmi jsem začala v roce 1998, cvičení vedla 
Milena Skalická. Děti cvičily gymnastiku, atletiku a mí-
čové hry. Jezdili jsme na soutěž vesnických TJ. Bohužel 
tato soutěž zanikla v roce 2018. Na soutěže ráda vzpo-
mínám, i když někdy to bylo velké přemlouvání dětí i 
rodičů, aby se účastnili soutěže, alespoň jednou za rok.

Na konci školního roku jsme pořádali výlety na kolech 
nebo jsme si opékali vuřty u tělocvičny. Někdy si prohlí-
žím fotky a z těch malých dětí jsou už mámy a tátové.

V květnu jsem se rozhodla, že činnost cvičitele v na-
šem Sokole ukončím. Je velká škoda, že nyní chodily 
pouze čtyři děti, ale za to s nadšením. Doufám, že se ně-
kdo najde a bude pokračovat s novými nápady. Snažila 
jsem se, aby děti uměly hodit míčem, šplhat, skákat přes 
kozu, běhat na čas s překážkou atp. Zní to jednoduše – 
to každý umí – ale opak je pravdou.

Máme pěkný sportovní areál, ale děti nikde. 
     Děti, vylezte ven, nadýchněte se a hýbejte se J
 S přáním hezkého léta a bezstarostných prázdnin            

Ludmila Matoušová  
 ...a děti... Děkuji za hezké chvíle ♥J

Letní turnaj v nohejbale trojic
Sokol Černčice zve všechny příznivce sportu 
12. 8. 2023 od 9.30 hodin na turnaj v nohejbale 
trojic, který se koná na kurtech za tělocvičnou. 
Podpořte naše nohejbalisty v  boji o  vítězství 
v turnaji. Po celý den zajištěno občerstvení.

SDH Černčice

30.  dubna se uskutečnilo tradiční 
pálení čarodějnic. Jako obvykle jsme 
se sešli v 17 hodin u zvonice k průvo-
du vedoucímu až k  připravené kupě 
s  čarodějnicí. Účast byla slušná, ma-
lých čarodějnic a  čarodějů se sešlo 
dost. Hasiči připravili bohaté občers-
tvení, klobásy, párky v rohlíku, nealko 
i alko. Akce se zdařila!

20.  května hasiči uspořádali také 
tradiční soutěž v  hasičském útoku 
„O pohár starosty Černčic“. Zúčastnilo 
se celkem 15 družstev, což byla veli-
ce slušná účast. Našim družstvům se 
úplně nedařilo. Ženy se umístily na 
5. místě a muži na 6. místě. Budeme 
jim přát, aby se jim v dalších startech 
dařilo lépe. 

Jitka Lukášková


